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	ĐẢNG BỘ TỈNH LAI CHÂU
ĐẢNG ỦY XÃ MƯỜNG TÈ
*
Số       -NQ/ĐU
(DỰ THẢO)
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Mường Tè, ngày      tháng 9 năm 2025



NGHỊ QUYẾT
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ XÃ
Về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất, năng lực, bản lĩnh, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong kỷ nguyên mới
-----

Thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Mường Tè lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030; Chương trình hành động Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Mường Tè lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030.
Căn cứ vào điều kiện thực tế tại địa phương, Ban Chấp hành Đảng bộ xã Mường Tè khóa I, nhiệm kỳ 2025-2030 ban hành Nghị quyết chuyên đề về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất, năng lực, bản lĩnh, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong kỷ nguyên mới như sau:
I- THỰC TRẠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC XÃ
1. Tình hình chung
Xã Mường Tè được thành lập trên cơ sở sáp nhập toàn bộ diện tích tự nhiên và dân số của xã Mường Tè và xã Nậm Khao. Trong đó, nhập toàn bộ cán bộ, công chức 02 xã và số cán bộ, công chức, viên chức từ cấp huyện xuống làm cán bộ, công chức cấp xã với tổng số cán bộ, công chức, viên chức xã là 56/61 biên chế (ngày 01/7/2025), (từ ngày 01/9/2025 nghỉ 7 đồng chí, ngày 01/10/2025 nghỉ hưu trước tuổi 01 đồng chí), còn lại 48 biên chế, còn thiếu 13 biên chế so với quy định được giao.
Về trình độ: Văn hoá (THPT: 47 đồng chí, chiếm 98%; THCS: 01 đồng chí, chiếm 2%); chuyên môn (Trên đại học (Thạc sĩ): 04 đồng chí, chiếm 8,3%; Đại học: 42 đồng chí, chiếm 87,5%, Cao đẳng: 0 đồng chí, chiếm 0%; Trung cấp: 02 đồng chí, chiếm 4%); lý luận chính trị (Cao cấp: 12 đồng chí, chiếm 25%, Trung cấp: 28 đồng chí, chiếm  58,3%, Sơ cấp 04 đồng chí, chiếm 8,3%, chưa qua đào tạo: 04 đồng chí, chiếm  8,3%). 
Về độ tuổi: Dưới 30 tuổi: 01 đồng chí, chiếm 2%; từ 30 đến 45 tuổi: 38 đồng chí, chiếm: 79,1%, từ 46 đến 55 tuổi: 08 đồng chí, chiếm 16,7%, trên 55 tuổi: 02 đồng chí, chiếm 4,2%.
2. Ưu điểm
Đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt và cán bộ, công chức, viên chức xã nhìn chung có lập trường, tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; tin tưởng vào sự nghiệp đổi mới của Đảng và Nhà nước, tích cực rèn luyện, không ngừng phấn đấu vươn lên để thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị xã ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
Đa số cán bộ, lãnh đạo chủ chốt, cán bộ, công chức, viên chức xã luôn xác định được chức trách nhiệm vụ được phân công; tích cực đổi mới phương thức hoạt động phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, có tinh thần đoàn kết, phát huy dân chủ và thực hiện tốt quy chế làm việc, góp phần đảm bảo ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở xã ngày càng phát triển. Cấp ủy, chính quyền luôn quan tâm thường xuyên đến công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, đặc biệt là đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từng bước đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ, phục vụ nhiệm vụ chính trị chung của địa phương trong kỷ nguyên mới. 
3. Hạn chế
Bên cạnh những ưu điểm nói trên, trình độ, năng lực của một số cán bộ, công chức, viên chức còn nhiều hạn chế, bất cập; số cán bộ, công chức, viên chức có trình độ chuyên môn cao về một số lĩnh vực như: tài chính, đất đai, xây dựng, khoa học, công nghệ, giáo dục, y tế…rất hạn chế; số cán bộ, công chức có trình độ chuyên môn về công tác xã hội, luật nhều. Do vậy, trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức, viên chức có mặt hạn chế và lúng túng khi giải quyết công việc mới phát sinh. Ý thức tổ chức, kỷ luật ở một số đồng chí chưa cao, thái độ giao tiếp, ứng xử với đồng chí, đồng nghiệp, với Nhân dân, doanh nghiệp chưa nhiệt tình.
Một số cán bộ, công chức, viên chức chưa xác định rõ được vị trí, chức năng, nhiệm vụ được phân công; chưa chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch làm việc cho riêng mình, chưa chủ động trong việc tham mưu, đề xuất ý kiến với cấp ủy, chính quyền trong lĩnh vực được phân công phụ trách; làm việc còn thụ động, dập khuôn, máy móc, hiệu quả, chất lượng công việc không cao. Công tác tham mưu còn chậm, tiến độ và chất lượng công việc được giao chưa đảm bảo theo yêu cầu đề ra. 
[bookmark: _GoBack]Việc phân công nhiệm vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở một số lĩnh vực chưa đồng đều, chưa phù hợp với trình độ chuyên môn được đào tạo, không đúng với vị trí việc làm, dẫn đến hiệu quả công việc có lúc, có việc chưa cao. 
II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Quan điểm
Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức xã đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng, có đủ phẩm chất, năng lực, bản lĩnh, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong kỷ nguyên mới. Xây dựng và đảm bảo thực hiện cơ cấu hợp lý về độ tuổi, giới tính, chuyên môn nghiệp vụ, dân tộc…
Củng cố, kiện toàn lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức xã theo hướng phù hợp với trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, trẻ, khoẻ, năng lực, nhiệt huyết, tận tâm, tận tình với công việc; xác định rõ chức năng, vị trí việc làm; có tác phong, lề lối làm việc khoa học, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm trước công việc được giao. 
Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức xã đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao; mỗi cán bộ, công chức, viên chức đều có đủ tiêu chuẩn về năng lực chuyên môn, phẩm chất đạo đức, lấy kết quả hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ, công chức, viên chức làm thước đo chủ yếu để đánh giá năng lực, hiệu quả công tác. Cụ thể hóa tiêu chuẩn đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo từng chức danh cho phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ, vị trí việc làm và thực tiễn địa phương.
2. Mục tiêu
2.1. Mục tiêu chung
Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức xã có lập trường, tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; tin tưởng vào sự nghiệp đổi mới của Đảng và Nhà nước. Phấn đấu mục tiêu xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có đủ phẩm chất chính trị, năng lực công tác chuyên môn, lý luận chính trị, công nghệ thông tin, chuyển đổi số; công tác điều hành của cán bộ lãnh đạo, quản lý có tư duy khoa học, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; thay đổi nhận thức, tác phong, lề lối làm việc, nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc. Từng bước chuẩn hoá đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, trẻ, khoẻ, nhiệt tình trong công việc, có khả năng hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
2.2. Mục tiêu cụ thể
- Hằng năm, 100% cán bộ, công chức xã được quán triệt, học tập chỉ thị, nghị quyết, quy định, kết luận… của Đảng các cấp; được tuyên truyền, phổ biến Luật Cán bộ, công chức năm 2025.
- Phấn đấu đến năm 2030, 100% cán bộ, công chức xã có trình độ văn hoá THPT; 100% có trình độ chuyên môn Đại học trở lên; 95% có trình độ Trung cấp Lý luận chính trị trở lên; 100% được bồi dưỡng quản lý Nhà nước.
- 100% cán bô, công chức xã được bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ theo chức danh và vị trí việc làm.
- 100% cán bộ, công chức xã sử dụng thành thạo công nghệ thông tin và trí tuệ nhân tạo (AI), chuyển đổi số trong giải quyết công việc
- 100% cán bộ, công chức xã được đánh giá xếp loại hằng năm đạt mức hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên (trong đó có 20-25% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ).
3. Nhiệm vụ, giải pháp
- Nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền về nhiệm vụ xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức xã có phẩm chất, năng lực, bản lĩnh, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong kỷ nguyên mới. Cần có kế hoạch xây dựng tiêu chuẩn cán bộ, công chức, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý; tập trung đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức hiện có; chú trọng tạo nguồn để bổ sung vào bộ máy cấp ủy, chính quyền.
- Cần đánh giá đúng thực trạng theo từng chức danh, vị trí việc làm để làm cơ sở cho việc sắp xếp bố trí và xây dựng quy hoạch, kế hoạch đào tạo sử dụng cán bộ, công chức, viên chức. Thường xuyên rà soát, định kỳ, hằng năm để tiến hành công tác đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức hợp lý. Đào tạo cán bộ, công chức, viên chức phải căn cứ vào quy hoạch, tiêu chuẩn chức danh và nhu cầu bố trí, sử dụng cán bộ, công chức, viên chức. Đối với số cán bộ, công chức, viên chức trẻ có triển vọng cần phải đào tạo cơ bản, toàn diện để có kiến thức cơ bản, có năng lực thực tiễn và có kỹ năng thực hành để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ lâu dài.
- Cần ưu tiên tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức xã có trình độ chuyên môn cao, tình nguyện về công tác tại địa phương.
- Rà soát, tổng hợp đội ngũ cán bộ, công chức không đạt tiêu chuẩn, có trình độ chuyên môn nhưng không phù hợp với vị trí việc làm, có năng lực hạn chế chưa đủ tiêu chuẩn để xem xét cho đi đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, công nghệ thông tin. Đề xuất, vận dụng hợp lý chính sách khuyến khích đối với cán bộ, công chức, viên chức không đạt tiêu chuẩn theo quy định để nghỉ hưu tự nguyện, nghỉ hưu trước tuổi, nghỉ thôi việc, tinh giản biên chế.
- Nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền về tính cấp thiết của việc nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức hiện nay. Đề cao vai trò, trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn, giúp đỡ của các cấp, các ngành đối với cán bộ, công chức, viên chức xã để từng bước nâng cao chất lượng thực hiện nhiệm vụ được giao.  
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao các đồng chí Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Đảng ủy tổ chức triển khai, phổ biến, quán triệt Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ xã đến các chi bộ, các cơ quan, ban, ngành, Uỷ ban MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên trong toàn xã.
2. Giao Ban Xây dựng Đảng chủ trì, phối hợp với Văn phòng Đảng ủy, UBKT Đảng ủy, Phòng Văn hóa - Xã hội, các phòng chuyên môn, xây dựng kế hoạch tổ chức, thực hiện Nghị quyết Ban Chấp hành Đảng bộ xã về nhiệm vụ xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức xã có phẩm chất, năng lực, bản lĩnh, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu trong kỷ nguyên mới đến năm 2030.
3. Giao UBKT Đảng ủy kiểm tra, giám sát việc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết; thường xuyên báo cáo kết quả với Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ xã kết quả thực hiện Nghị quyết.
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